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Einordnung der Befragung – Beteiligungskonzept: hier Auftaktveranstaltung

Erfolgsfaktoren:

- rund 100 Teilnehmer/innen

- Einbindung der Institutionen vor Ort (DRK, 

Breitwiesenschule, Spiel- und Lernstube 

Schwalbenstraße) 

- niederschwellige Beteiligung

- kleine moderierte Gruppen/ Diskussionsklima 

- Auswahl der Örtlichkeit

Von Bürger/innen genannter Verbesserungsbedarf: 

- Barrierefreiheit im Außenbereich (z.B. Rollator 

gerechte Bürgersteigbeläge)

- Barrierefreie Wohnungen

- Mehr Angebote für Senioren

- Geschwindigkeitsbegrenzungen im Bereich der 

Breitwiesenschule

- Umgestaltung im Kreuzungsbereich Etzelweg

- …
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Erfolgsfaktoren:

- rund 200 Teilnehmer/innen

- Einbindung der Institutionen vor Ort (Kath. 

Kirche, Ortskartell, TSC, Kita Sonnenschein, 

Spiel- und Lernstube Brückenstraße) 

- Beteiligung/ kleine moderierte Gruppen

- Diskussionsklima/Örtlichkeit

Von Bürger/innen genannter Verbesserungsbedarf:

- Leerstände in Alt-Bubenhausen umnutzen

- Bessere Ausstattung und Pflege der Spielplätze

- Mehr Angebote für Kinder und Jugendliche

- Mehr Treffpunkte/Familienzentrum/Bürgercáfe

- Verkehr und Aufenthaltsqualität

- …

Einordnung der Befragung – Beteiligungskonzept: hier Auftaktveranstaltung
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- insgesamt 317 erfasste Fragebögen 

- Rücklaufquote knapp 10%, 

(Grundgesamtheit 3.284 Einwohner/innen) 

Zeitraum: 16. bis 30. Juli 2015
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Befragungsergebnisse

Beteiligung

 jüngste/r Befragte/r 14 Jahre alt, älteste/r Befragte/r 90 Jahre alt

 Beteiligung Bubenhausen und Breitwiesen relativ gleich verteilt

 relativ wenig Migranten erreicht
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Befragungsergebnisse

Wohndauer und Wohnsituation

 45,1% der Befragten wohnen seit mehr als 30 Jahren in Zweibrücken 
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Befragungsergebnisse

Assoziationen mit dem Leben in den jeweiligen Gebieten 

Bubenhausen Breitwiesen/Ixheim

Verkehrsanbindung
Verkehrssituation/Park-

situation
Infrastruktur/Lage Stadtbild

Infrastruktur/Lage Sicherheit
Umgebung/Naturnähe/

Ruhe

Keine 
Treffpunkte/Angebote 

für Kinder 

Gemeinschaft/
Nachbarschaft

Lärm Verkehrsanbindung Verkehrssituation

 positive Assoziationen: 35

 negative Assoziationen: 46

 neutrale Assoziationen: 28

 positive Assoziationen: 36

 negative Assoziationen: 21

 neutrale Assoziationen: 13
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Befragungsergebnisse

Sicherheitsgefühl in Zweibrücken gesamt
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Befragungsergebnisse

Sicherheitsgefühl in den jeweiligen Gebieten 
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 Bubenhausen fühlen sich die Menschen mehrheitlich mittelmäßig/relativ und sehr unsicher

 höheres subjektives Sicherheitsempfinden in Breitwiesen/Ixheim als in Bubenhausen
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Befragungsergebnisse

Einschätzung verschiedener Sicherheitsaspekte

Bubenhausen Breitwiesen/ Ixheim

Polizeipräsenz 3,24 (N=161) 3,15 (N=143)

Ordnung und Sauberkeit 3,33 (N=165) 2,87 (N=146)

Verkehrssicherheit 3,15 (N=162) 2,88 (N=145)

Schulwegsicherheit 2,99 (N=136) 2,85 (N=116)

Sicherheit vor Bedrohung 2,92 (N=155) 2,75 (N=143)

Beleuchtung 2,25 (N=164) 2,38 (N=146)

(Skala: Sehr zufrieden = 1; völlig unzufrieden = 5)
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Befragungsergebnisse

Zufriedenheit mit verschiedenen Wohnaspekten

(Skala: Sehr zufrieden = 1; völlig unzufrieden = 5)

Bubenhausen Breitwiesen/Ixheim

Ruf des Stadtteils/Wohngebiet 3,07 (N=161) 2,64 (N=143)

Nachbarschaft 2,24 (N=164) 2,19 (N=145)

Zusammenleben verschiedener Nationen 2,75 (N=156) 2,68 (N=138)

Einkaufsmöglichkeiten vor Ort 2,11 (N=165) 1,88 (N=146)

Freizeitmöglichkeiten vor Ort 3,41 (N=158) 3,28 (N=137)

Vereinsleben 2,69 (N=149) 2,80 (N=125)

Verkehrssituation allgemein 3,37 (N=164) 3,09 (N=141)

Kindertagesstätte, Kindergarten 2,03 (N=143) 2,07 (N=109)

weiterführende Schule 2,41 (N=129) 2,44 (N=110)

Wohnung/Haus 1,98 (N=159) 1,96 (N=136)

Grünflächen 2,89 (N=160) 2,75 (N=139)

Angebote für Kinder und Jugendliche 3,28 (N=144) 3,30 (N=115)

Angebote für Familien 3,41 (N=148) 3,37 (N=119)

Angebote für ältere Menschen 3,41 (N=152) 3,33 (N=127)

Lebensqualität allgemein 2,75 (N=164) 2,64 (N=142)
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Befragungsergebnisse

Nutzung von Einzelhandel, gesundheitlicher Versorgung und Dienstleistungen 
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Befragungsergebnisse

Verbesserungswürdige 

Aspekte

 

 
Antworten Prozent der 

Fälle N Prozent 

b

e

s

s

e 

Sicherheit fördern 168 10,6% 54,0% 

Zusammenleben fördern 87 5,5% 28,0% 

Verschönerung Fassaden/Stadtbild 147 9,3% 47,3% 

Neuordnung der Parksituation 123 7,8% 39,5% 

Verkehrsberuhigung 151 9,6% 48,6% 

Fußwegverbindungen allgemein 82 5,2% 26,4% 

Fuß-/Radwegverbindungen entlang des Horn-

bachs 

100 6,3% 32,2% 

Qualität der Querungen (Autobahn) 60 3,8% 19,3% 

bessere Anbindung an die Innenstadt mit Fuß- und 

Radwegen 

72 4,6% 23,2% 

bessere Anbindung an die Innenstadt mit öffentli-

chen Verkehrsmitteln 

25 1,6% 8,0% 

schönere Grünanlagen mit Sitzgelegenheiten 203 12,8% 65,3% 

Spielplätze/Bolzplätze 92 5,8% 29,6% 

mehr Geschäfte und Dienstleistungen 91 5,8% 29,3% 

Freizeit-/Aufenthaltsmöglichkeiten 100 6,3% 32,2% 

mehr Bildungsangebote (VHS, Sprachkurse, usw.) 36 2,3% 11,6% 

Sonstiges 43 2,7% 13,8% 

Gesamt 1580 100,0% 508,0% 
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Befragungsergebnisse

Verbesserungswürdige Aspekte

in den jeweiligen Gebieten

 

 
Stadtteil 

Gesamt Bubenhausen 
Breitwiesen/

Ixheim 

b
e
s
s
e 

 Sicherheit fördern  92 74 166 
 56,4% 50,7%  

 Zusammenleben fördern  50 36 86 
 30,7% 24,7%  

 Verschönerung Fassaden/Stadtbild  86 60 146 
 52,8% 41,1%  

 Neuordnung der Parksituation 
 

 69 54 123 
 42,3% 37,0%  

Verkehrsberuhigung  88 63 151 
 54,0% 43,2%  

Fußwegverbindungen allgemein 
 

 49 33 82 
 30,1% 22,6%  

Fuß-/Radwegverbindungen entlang des 
Hornbachs 

 62 38 100 
 38,0% 26,0%  

Qualität der Querungen (Autobahn) 
 

 32 28 60 
 19,6% 19,2%  

bessere Anbindung an die Innenstadt mit 
Fuß- und Radwegen 

 41 31 72 
 25,2% 21,2%  

 
bessere Anbindung an die Innenstadt mit 
öffentlichen Verkehrsmitteln 
 

  
14 

 
11 

 
25  8,6% 7,5% 

 

schönere Grünanlagen mit Sitzgelegenheiten  110 93 203 
 67,5% 63,7%  

Spielplätze/Bolzplätze 
 

 48 44 92 
 29,4% 30,1%  

mehr Geschäfte und Dienstleistungen  52 39 91 
 31,9% 26,7%  

Freizeit-/Aufenthaltsmöglichkeiten 
 

 52 48 100 
 31,9% 32,9%  

mehr Bildungsangebote (VHS, Sprachkurse 
usw.) 

 20 16 36 
 12,3% 11,0%  

Sonstiges  28 15 43 
 17,2% 10,3%  
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Befragungsergebnisse

Bedarfe

 

 
Antworten Prozent der 

Fälle N Prozent 

 Stadtteilbüro als Anlaufstelle 61 9,6% 26,8% 

Café 110 17,3% 48,2% 

Seniorentreffpunkt 58 9,1% 25,4% 

Beratungsangebote für Familien 22 3,5% 9,6% 

Spielplätze/Spielflächen für Kinder 113 17,8% 49,6% 

Flächen für vereinsungebundenen Sport 60 9,4% 26,3% 

Räume für Jugendliche 94 14,8% 41,2% 

Räume für Familienfeste 68 10,7% 29,8% 

Flächen für vereinsgebundenen Sport 12 1,9% 5,3% 

Sonstiges 38 6,0% 16,7% 

Gesamt 636 100,0% 278,9% 
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Befragungsergebnisse

Bedarfe in den 

jeweiligen 

Gebieten

 

 

Stadtteil 

Gesamt Bubenhausen 

Breitw./ 

Ixheim 

 Stadtteilbüro als Anlaufstelle 

 

 33 28 61 

 25,6% 28,3%  

Café  68 42 111 

 52,7% 42,4%  

Seniorentreffpunkt 

 

 40 18 58 

 31,0% 18,2%  

Beratungsangebote für Familien  8 14 22 

 6,2% 14,1%  

Spielplätze/Spielflächen für Kinder 

 

 59 54 113 

 45,7% 54,5%  

Flächen für vereinsungebundenen Sport  33 27 60 

 25,6% 27,3%  

Räume für Jugendliche 

 

 53 41 94 

 41,1% 41,4%  

Räume für Familienfeste  37 31 69 

 28,7% 31,3%  

Flächen für vereinsgebundenen Sport 

 

 6 6 12 

 4,7% 6,1%  

Sonstiges 

 

 22 16 38 

 17,1% 16,2%  

 Gesamt  129 99 229 
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Befragungsergebnisse

Einschätzung der Ästhetik verschiedener Plätze im Fördergebiet

Platz Friedrich Ebert Straße/Hohlstraße Platz Bitscher Straße/Schwalbenstraße 

Mittelwert: 3,22 Mittelwert: 3,82

(Skala: Sehr ansprechend = 1, nicht ansprechend = 5)
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Befragungsergebnisse

Gesamtbewertung der Ortsteile

Bewertung in Schulnoten (1-6) Durchschnittsnote 

Breitwiesen/Ixheim 3,10

Bubenhausen (N=2055) 3,56

Insgesamt (N=295) 3,34

rund 85% sehen einen 

Veränderungsbedarf!
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Befragungsergebnisse

Beteiligungswünsche

 
Antworten Prozent der 

Fälle N Prozent 

 öffentliche Bürgerforen/Stadtteilkonferenzen 115 25,6% 43,1% 

Informationsveranstaltungen 132 29,4% 49,4% 

schriftliche Informationen in Stadtteilzeitung 138 30,7% 51,7% 

Beteiligung beim Bau von Spielplätzen u.a. 53 11,8% 19,9% 

 Sonstiges (nur Einzelnennungen) 11 2,4% 4,1% 

 Gesamt 449 100,0% 168,2% 
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Befragungsergebnisse

Prägnante Aussagen/Zitate

 „die kleine Brücke über den Hornbach sollte wieder begehbar sein“

 „Brennpunkt Netto-Markt bzw. Radweg am Hornbach – hier muss was getan werden

 „zu wenig Freizeitmöglichkeiten für Kinder“

 „laut, nicht familien- oder kinderfreundlich und auch ein bisschen schmutzig“

 „ruhige Wohnanlage aber veraltete Infrastruktur“

 Bürgerbefragung – toller Gedanke – hoffentlich bringt es auch Veränderungen


